



Nuestras tropas infligen duro quebranto al enemigo

Parte oficial de Guerra

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 5 de mayo de 1938. II Año Triunfal.

En el sector de la costa de Castellón, ataques enemigos han sido enérgicamente rechazados, recogiéndose por nuestras tropas más de 400 muertos y capturándose 140 prisioneros, entre ellos dos comisarios políticos. También se ha cogido bastante material.

Se han llevado a cabo en este sector rectificaciones de nuestras líneas a vanguardia, ocupándose el Caserío de Aicocebre.

El temporal reinante continúa dificultando las operaciones.

Salamanca, 5 de mayo de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

La ciudad de las tinieblas

«The Times» del 29 publica un extenso e interesante reportaje de K. G. Bolander sobre Barcelona. «La Ciudad de las Tinieblas». Describe K. G. Bolander su llegada a la actual capital de la España roja:

«La llegada a Barcelona de noche constituye una extraña experiencia. La estación estaba completamente a oscuras, sin una bombilla eléctrica encendida. Los empleados de la estación con lámparas de aceite, guaban a los pasajeros entre los cráteres abiertos en los andenes (se refiere a los hoyos de las bombas). No circulan taxis desde hace un año y no se encuentra un solo coche de punto. No hay maleteros...»

«El exterior de la estación está tan oscuro como los andenes. Hasta hace poco había algunas lámparas cubiertas con gasa azul en los cruces más importantes, que esparcían una luz débil... pero ahora están apagadas...»

Dedicó un apartado a las consecuencias de la toma de las centrales eléctricas por los nacionales: «La oscuridad de las calles, debida primeramente a la necesidad de adoptar precauciones contra los raids, ha sido intensificada durante los últimos días por una fuerte carencia de corriente eléctrica... Fuera de Barcelona no hay corriente para el alumbrado, no se pueden adquirir bujías, ni aceite para las lámparas... Sólo a media noche se suministraba corriente durante 4 o 5 horas para las panaderías y los sirvientes de las Embajadas y Legaciones que se hallan en Caldeas interrumpen su sueño para aprovecharse de ella.»

«En Barcelona hay luz en los interiores, aunque sufre interrupciones cortas o prolongadas en los momentos más inconvenientes. Todos los ascensores están parados. Muchos autobuses han sido llevados lejos, como los taxis, requisados para el Ejército. El servicio de tranvías y metro fué restringido durante el invierno y ha sido restringido ahora todavía más por la falta de corriente... Por las noches los trabajadores que salen de las oficinas y factorías, esperan horas los medios de transporte a los suburbios, formando orlas que ocupan manzanas enteras...»

Por lo que respecta a los transportes privados y a los que es la seguridad en Barcelona, es interesante recoger lo que sigue: «Barcelona es una gran ciudad con una población que en tiempo normal excede del millón de habitantes y las distancias son vastas. La falta de medios de transporte ocasiona molestias sin cuento. Yo nunca había caminado tanto como estos días. Los extranjeros que poseen autos particulares los guardan como joyas. Hay que vigilarlos porque son robados frecuentemente, incluso a la puerta misma de los hoteles. El corresponsal de «The Times» sufrió hace poco esta experiencia. Supo luego que el coche había sido destinado al Ejército y presentado a la unidad británica de la Brigada Internacional, donde se celebró mucho la broma. Un consúl extranjero al salir de su despacho vio a un grupo de soldados que habían convertido su coche en camión. Pudo recuperarlo, pero después de una prolongada y enojosa discusión.»

«Pasemos al capítulo de las subsistencias. Dice K. G. Bolander: «La falta de alimentos determina grandes sufrimientos. Una gran parte de la población de Barcelona está muriendo de hambre. Las cooperativas y sindicatos pueden aún proporcionar algún alimento a sus miembros y largas colas de mujeres con la carta de alimentación en la mano, esperan en la calle... En los mercados públicos, nada puede obtenerse. No hay apenas trigo, aceite, frutas, manteas, queso, leche, huevos,

verduras, patatas, azúcar, vino... Casi no hay naranjas. Un español es capaz de todo por un paquete de cigarrillos. Una visita al mercado sirve para convencerse de que la mayoría de los puestos están desiertos y vacíos...»

Es interesante recoger algunos datos acerca de los precios: «Los precios han subido enormemente. Un kilo de arroz que antes costaba una peseta, ahora cuesta 36. Y un trabajador hábil gana unas 10 pesetas al día. Lo que sirve exactamente para adquirir 8 sardinas, de las pequeñas...»

La vida en los hoteles. El Majestic que es el hotel oficial donde se alberga a los invitados de honor, misiones, parlamentarios, etc., está relativamente bien servido. Pero en los demás, todo es casa. Dice el cronista: «En el Bristol no hay café, ni azúcar, ni legumbres, ni frutas. Puede conseguirse un poco de té.»

Examina Bolander las causas de la escasez: «Cataluña antes de la guerra no se bastaba a sí misma y tenía que vender al resto de España los productos de su industria para abastecerse de productos agrícolas. Ahora el avance nacionalista por el Este y el Sur le ha cortado los medios de aprovisionamiento, y al mismo tiempo su población que era de tres millones, ha aumentado un millón. Pero aún así el problema no sería tan agudo si el gobierno no exportara actualmente víveres. Mientras no se encuentran naranjas en Barcelona, yo vi muchos camiones con marcas suizas y banderas españolas, cargando naranjas en la frontera. La patata temprana que se cosecha en Cataluña, no sirve para alimentar a los catalanes hambrientos, sino que se envía a Londres y a París donde alcanza buenos precios. «El gobierno republicano necesita dinero desesperadamente para pagar municiones extranjeras y el pueblo tiene que morir de hambre para que continúe la guerra.»

Este es el cuadro que describe un testigo, de cuya imparcialidad y buenos medios de información no puede dudarse: el corresponsal del «The Times».

Suscripción pro-Monumento al general Mola

- Entregado en EL CASTELLANO
- Doña Emiliana Asenjo, viuda de Alcaide, 5 pesetas.
 - Doña Carmen Asenjo Gutiérrez, 5.
 - Don Gumersindo Santa María Asenjo, 5.
 - Doña Justo Asenjo Gutiérrez, 5.
 - Don Francisco Alcaide Asenjo, 5.
 - Don José Muñoz Alvarez, 5.
 - Doña Patrocinio Castillo, 1.
 - Doña Amalia Pérez, 1.
 - Padres Cartujos de Burgos, 25.
 - Doña Eliza Revilla Sancha, 5.
 - Doña María Polo, 5.
 - Don José Polo, Joyería, 5.

Esta suscripción continúa abierta hasta el día 30 de mayo.

El mal tiempo

«¿Qué se va a hacer! No hay bien ni mal que cien años dure. Un poco más de paciencia y se acabó. Me refiero al mal tiempo. Porque ya comprenderán ustedes que hoy ha sido peor aún que en días anteriores. ¡Con decir que en la Sierra del Pobo, por no privarse de nada, ha caído hasta una nevada! Pero, lo repito, ya pasó. Después de todo, no es la primera vez, ni la segunda, ni la décima que nos ocurre que el mal tiempo se interponga en las operaciones de guerra. Acuérdense ustedes de aquello de Madrid, en enero de 1937, y de lo de Guadalajara en marzo y de lo de Vizcaya en mayo y junio y en fin, de lo de Teruel, a fines del año último. Una vez más pasará la borrasca y volveremos a conquistar victorias rotundas.»

En medio de todo es justo que los rojos tengan esta compensación en la carrera hacia atrás que vienen realizando. Ahora, en este descanso, se permite el lujo de hablar mucho. Ahí está el clown triste de Alvarez del Vayo, que se ha permitido decir: «¿Lo ven ustedes? ¿Se entera el mundo de que ya hemos parado a los facciosos y no tenemos que temer sobre la posesión de Valencia, Barcelona y Madrid, y eso que creíamos que en la primera decena de mayo tendríamos que estar ya camino de Rusia? ¿No es esto para refamarse de gusto? Y tiene razón el payaso triste. Si no hubiera sido por el tiempo hubiéramos ahorrado muchas semanas.»

Pero esto se acaba. Tengo la evidencia de que con el día de hoy, el tiempo malo se ha ido y en esta misma semana volveremos a la normalidad atmosférica y volveremos también a emprender la interminable carrera

detrás de los rojos. Entre tanto, y aunque otra cosa digan Negrín y Alvarez del Vayo, los milicianos ya no se dejan engañar por las apariencias y aprovechan gustosamente la ocasión que se les presenta para venir a nuestro lado. En estos días de lluvia, entre los que se han pasado por la propia voluntad y los que han venido un poco forzados porque se han dejado coger, solo en el sector de Castellón pasan de los 2,950 hombres, que ya están en camino hacia nuestros campos de concentración.

A este paso, las últimas movilizaciones que ha decretado Negrín no bastarán para cubrir las bajas de voluntarios y milicianos que desertan, viniéndose a puestas líneas.

Por lo demás, nada. Ha habido hoy el suficiente movimiento para haberles arrancado a los rojos diversas posiciones a vanguardia, que ya se verá la importancia que tienen en las próximas jornadas, cuando el tiempo lo permita. Estas posiciones no conviene decir cuáles son. Pero yo os aseguro que tienen bastante importancia.

Y, entretanto, a pesar de los pesares y de que ellos se las prometen muy felices, la iniciativa, que es un factor decisivo y poderoso en la guerra, sigue siendo nuestra por entero. Ellos no se atreven a tomar ninguna. A las pruebas nos remitimos. Que atacamos, retroceden; que nosotros estamos quietos, pues ellos, quietos. Y eso que disponen de un poderoso ejército, bien organizado y dotado. Pero es que, en realidad, en ese ejército, los que mandamos por completo y a nuestra satisfacción, somos nosotros.

EL TEBIB ARRUMI.

La campana de Peralas

Vieja campana de Peralas... he oído tus quejas, cuando un soldado nuestro te hacía reír. ¿Te acuerdas? Entrábamos nosotros al campamento de vencedores. Hacía mucho sol, y el cielo azul y profundo era el dibujo de nuestro optimismo... y tus sonabas... volabas loca, como en los días que nuestro rebano se ponía traje de corte y mantelita floreada. ¿Te acuerdas? ¡Vieja campana de Peralas! ¡Tocabas a gloria por nuestra entrada o tocabas a muerto por la desgracia de tu pueblo! Yo pasé por debajo de tu torre, cuando aquel soldado te hacía hablar, y en la alegría del triunfo, se metieron tus canciones indefinidas y... ¡loré; no sé si de alegría o de tristeza, sólo sé que aquella lágrima mía me hizo comprenderlo.»

Reías, sí, reías emocionada al ver nuestros fusiles; reías viendo nuestros cañones; cantabas tus mejores canciones, viendo nuestro triunfo; decías, enamorada, tus mejores romanzas a quella bandera amarilla y roja, manchada por la campaña que un soldado, sucio y frenético de placer, llevaba. Pero ¡lorabas, llorabas la falta de tus hermanos; llorabas viendo a la iglesia hundida y el rincón vacío de la Virgen que querías, vacío y profanado; llorabas los escombros del pueblo que te obedecía sumiso; llorabas, en fin, la guerra. Comprendo tu angustia y la mezcla irónica de tu toque de gloria y tu toque de muerte.

Vieja Campana de Peralas, no toques a muerto y óyeme. Cuando pasen muchos años, y en la paz tranquila de la España espiritual con que yo sueño, recuerden en viejos cronicos este poema épico que nosotros escribimos, y de los autores no quede ningún recuerdo, díles a los rapaces, que tú llames a bautizar, que sean españoles; háblales con tu lenguaje medio de aquella mañana del 38 que tú sola en la torre, llorabas y reías, cuando aquel soldado currido y sucio, hacia ti, porque tú no viste a nosotros escribir con nuestros triunfos páginas de héroes y de poetas, de fieras y de niños. Háblales de aquel soldado que se moría en la camilla conteste de ser simiente de la España que disfrutará; díles que había hombres malos que quisieron con su vesania quitarnos a DIOS y poner en nuestra Bandera el morado de su odio y que vibramos encendidos, luchando, muriendo, y venciendo; díles, si quieres, que un oficial que ya es tierra, aprendió, en otra vieja campaña de su pueblo de Castilla, antiguas leyendas de otros hombres que no existen y emulándolos puso a España, como dama de sus sueños y se sintió deshonrado, cuando quisieron prostituir, y salió a vencer o esconder su deshonra en la tumba.

Vieja campana de Peralas, toca a gloria, tus penas han pasado y te queda el placer de saborear este tro-

no que hacemos orgullosos a España, con el granito de arena de nuestra sangre.

ALEJANDRO A. TABOADA.
Peralas de Alfambra, marzo de 1938
—II Año Triunfal.

Caja Recluta de Burgos núm. 36

CIRCULAR

Dispuesta por orden de siete del mes de agosto próximo pasado y publicada en el «Boletín Oficial», del Estado, núm. 291 de igual fecha la revisión de las exclusiones del servicio militar de los individuos pertenecientes a reemplazos movilizados y efectuada por esta Caja de Recluta, según circulares del 11 de agosto del año último y 25 de enero del año actual, B. O. de la provincia número 190 y 32 respectivamente, siendo aún varios los individuos que continúan presentándose en esta Caja de Recluta no obstante el tiempo transcurrido y que no cumplieron con el expresado requisito, por no haberles sido comunicadas las expresadas órdenes por los respectivos Alcaldes.

Al objeto de que ningún individuo deje de cumplir las reiteradas órdenes se pone en conocimiento de los respectivos Alcaldes y autoridades de ellos dependientes, la responsabilidad que contraen si algún individuo residente en su término municipal no ha efectuado la revisión expresada, para lo cual a todos los individuos residentes en su término municipal, deben exigírseles el correspondiente pase en el que conste para los pertenecientes a los reemplazos de 1929 a 1939 el que han debido sufrir la primera revisión después del siete de agosto de 1937 y para los que en la ya dicha revisión fueron clasificados excluidos temporales, el haber sufrido la segunda de esta Caja.

Respecto a los del segundo semestre de 1937 sólo constará una revisión ya que la primera la sufrieron a su concentración. Y por último los pertenecientes al reemplazo de 1940 sólo constará en el pase la clasificación habida en la época de su concentración.

Encargo a los Alcaldes y Autoridades que de ellos dependan el mayor celo y diligencia en asunto tan importante como es, el que se refiere a la concentración y movilización del Ejército.

Burgos 5 de mayo de 1938. — II Año Triunfal. — El jefe de la Caja, Carlos Quintana.

En el casino, en el café, en el coche TE PODEE OIR quizu un ENEMIGO.

EL FUHRER EN ITALIA

La revista naval de Nápoles

Nápoles.—El tren especial en que había salido el Führer Cancellier y que había salido a las once menos cuarto de anoche de Roma, hizo de madrugada una parada en Campo Leone, con objeto de que pudiera dedicarse al descanso.

En las primeras horas de ayer continuó el viaje y a las 10,15 el convoy del Cancellier llegó a la estación napolitana, que, como todas las demás por las que aquél ha pasado, aparecía engalanada con vistosas banderas alegóricas y enorme cantidad de flores naturales.

Hitler recibido por el Emperador

Nápoles.—El Führer es recibido en la estación por el Rey Emperador que había llegado a la estación en su tren diez minutos antes, siendo recibido por el Príncipe de Piemonte y los ministros Ciano, Starace, Alfieri y otras autoridades. El Príncipe heredero, los ministros y demás personalidades saludan después al jefe del Reich, mientras que las músicas entonan los himnos de Alemania e Italia. El Führer después de haber pasado revista en compañía del soberano a las dos compañías de Infantería y bersaglieris y delegaciones de la Juventud Italiana del Litoral y jóvenes fascistas que le rinden honores, es acogido al salir de la estación por el saludo de mil trompetas de la juventud italiana del Litoral. Estas trompetas que se encuentran en la tribuna monumental fastuosamente adornada con fascios del Litoral y crests gamadas, tocan seguidamente los himnos de Alemania e Italia. Una inmensa multitud que ocupa las cercanías de la estación une a los himnos sus aclamaciones formidables. Hitler admira algunos instantes el bello espectáculo y se emociona ante este primero y ardiente saludo de Nápoles. Seguidamente sube al auto, al lado del Rey Emperador y seguido de otros coches que conducen a los ministros italianos y alemanes, marcha entre tempestades de aplausos y aclamaciones de la multitud a la estación marítima.

—Stefani.

El Führer se dirige al puerto

Nápoles.—Continuando su recorrido el cortejo de coches que conducen al Führer, el Rey Emperador y al Duce, y demás personalidades, atraviesa la Avenida Elena entre crecientes aclamaciones de la multitud. Diez y ocho mil mujeres fascistas y muchachas pertenecientes a la G. I. L., formadas a lo largo de la Avenida saludan con vibrante entusiasmo al Führer y al soberano. En la vía Caracciolo a orillas del mar, veinte mil Camisas Negras perfectamente uniformados y 30.000 jóvenes fascistas vanguardistas y ballilas, ofrecen un magnífico espectáculo de disciplina y orgullo. El pueblo y las representaciones de asociaciones con estandartes y galardetes forma a lo largo de todo el recorrido del cortejo y en todas partes se elevan aclamaciones entusiastas hacia el Führer, soberano y Duce. Cerca de la Plaza de la Victoria forman las fuerzas del ejército que se prolongan hasta la estación marítima y llegan hasta el puerto. El cortejo se ve obligado a menudo a disminuir su marcha permitiendo al Führer y al soberano admirar la imponente alineación de millares de estandartes de las Asociaciones de Combatientes y organizaciones de la Juventud del Litoral y el formidable entusiasmo de la multitud.

Nápoles.—El Cortejo de Hitler continúa su marcha hacia el puerto atravesando el centro de la ciudad abarrotada de público. La plaza del Plebiscito, la Plaza Municipal con sus soberbios edificios entre los cuales se destaca la Basílica de San Francisco de Paula, el Palacio Real, el Palacio del Gobierno, el Palacio del Mando Militar, el Teatro de San Carlos y el Castillo de Anjou no son más que un mar de banderas, oriflamas, y colgaduras y águilas romanas. Una gigantesca cruz gamada se eleva sobre la estación marítima que por la noche aparece iluminada con luz roja. Dos inmensos cartelones dominan las dos torres con las leyendas siguientes: «Reo» y «Duce». Regimientos de Artillería y Caballería están formados a lo largo del recorrido. Las secciones hitlerianas y los periodistas italianos y extranjeros esperan al cortejo en el muelle de Beverio. Cuando Hitler y el Rey Emperador llegan al muelle pasan revista a la compañía de honor mientras que los navíos disparan 21 salvas de saludo. Hitler y el Rey Emperador, el Príncipe de Piemonte y otras altas personalidades italianas y alemanas ocupan plazas en la canon-automóvil real que se dirige hacia el muelle de «Cavour» donde ya se encuentra el Duce en compañía de las altas autoridades navales subiendo a él para asistir a la revista. Otras canoas transportan sobre el «Cavour» a todos los ministros

y autoridades italianas y alemanas. La escuadra sale rápidamente del puerto y empieza la revista.—Stefani.

La bahía de Nápoles

Nápoles.—El tiempo espléndido y el mar tranquilo favorecen la manifestación naval que por las docientas unidades que en ella toman parte y su importancia puede ser considerada como la más grandiosa manifestación de la marina de guerra jamás vista en el Mediterráneo. A todo lo largo del golfo de Nápoles millares y millares de espectadores siguen las manifestaciones a bordo de numerosas embarcaciones entre las que figura el trasatlántico «Reo» sobre el que se encuentran dos mil personas y especialmente la princesa María de Piemonte, María de Saboya, y otras personalidades italianas y alemanas y periodistas extranjeros. La escuadra sale del puerto de Nápoles en formación precedida por las flotillas de modernísimos torpederos. En el centro están los dos acorazados «Cavour» y «Cesare», escoltados por los cruceros y seguídos de numerosas unidades. Esta escuadra será encontrada más tarde por una segunda procedente de otro puerto y constituida por 24 cruceros. Las dos escuadras encontrarán seguidamente la flota de sumergibles formada por 90 unidades.—Stefani.

Las maniobras navales

Poco después de la salida del puerto de Nápoles de la primera escuadra se desarrolla el ejercicio consistente en un ataque simulado por parte de algunos sumergibles contra los dos grandes navíos de línea. La maniobra se realiza brillantemente y a continuación se efectúa otro ejercicio consistente en el ataque de cuatro escuadrillas de torpederos contra los mismos navíos. Las unidades atacantes protegidas por inmensas columnas de niebla artificial efectúan soberbiamente la maniobra. La revista continúa con uno de los más interesantes e importantes ejercicios consistente en el ataque de algunos acorazados y torpederos contra el navío «blanco» San Marcos a cuyo bordo no hay absolutamente nadie y que navega, se mueve, aumenta o disminuye su velocidad por disposiciones radiadas mandadas desde el torpedero «Audaz» al que está unido por radio.

En ayuda del San Marcos acuden desde los primeros disparos cruceros y numerosos aviones que protegen al navío-blanco con nubes de humo artificial. El programa de la mañana termina con el encuentro entre la primera y segunda escuadra y con intervención de la flota de submarinos.

Nápoles.—El programa de la mañana terminó a las 14 horas con una maniobra única en el mundo efectuada por 86 submarinos. Esta formidable flota submarina con un total de 9.000 hombres de tripulación formados en nueve columnas pasa entre la primera y segunda escuadra y seguidamente obedeciendo a órdenes radiotelegráficas transmitidas por el jefe de la maniobra submarina Pietro Micca se sumergen simultáneamente. Los 86 submarinos manteniendo comunicación radiotelegráfica entre ellos navegan algunos minutos a profundidad de ocho metros.

Escuadrillas de aviones vuelan a débil altura y fotografían a las 86 unidades. Por otra parte hecha por radio la flota entera aparece de nuevo en la superficie del mar con perfecta simultaneidad y conservando siempre con precisión asombrosa las mismas distancias suben de la profundidad de los mares. Después de 40 segundos de reparación del mar, de cada torrecilla de los submarinos salen rápidamente y ocupan su lugar los cañones de cada sumergible que disparan once salvas cada unidad en honor de Hitler, del Rey Emperador y del Duce que han asistido a la brillante ejecución de la maniobra a bordo del acorazado «Cavour».

A las 15 horas, después de un intervalo de una hora, la manifestación continúa por ejercicios de gran velocidad de la flota de torpederos entre los dos acorazados «Cavour» y «Cesare». Seguidamente y en dirección a los dos navíos de línea llegan a la formidable velocidad de 40 nudos horarios los avisos armados de tubos lanzatorpedos; a la distancia de medio kilómetro o sea en el espacio hábil para el lanzamiento del torpedo los avisos retroceden y huyen a la velocidad de 100 millas.

Después de otros ejercicios de ataques de aviones de bombardeo y lanzamientos de torpedos contra los barcos de línea escoltados por contratorpederos, las dos escuadras y la flota de submarinos se dirigen hacia Nápoles donde anclan para la revista que es pasada por el Führer, el Rey Emperador y el Duce.—Stefani.

Desembarcan

A las 16 desembarcaron en el muelle de Nápoles. El Duce se despidió del Führer a bordo del «Cavour». Enseguida se formó el cortejo na-

su dirigirse al Palacio Real de Nápoles.

En la plaza del plebiscito

La Plaza del Plebiscito presentaba un aspecto imponente. Se calcula que allí ha habido más de 500.000 personas.

Había formados 10.000 jóvenes fascistas, 20.000 camisas negras de Nápoles, 30.000 camisas negras de la provincia, 2.000 universitarios y 150.000 pertenecientes a los Sindicatos.

En el centro estaban 1.000 trompetas y 500 tambores además de varias banderas de música y mil quinientas artistas que formaban un coro.

También había formaciones de organizaciones nazis y numerosas muchachas alemanas con trajes típicos de su país.

A los periodistas se les invitó a presenciar el espectáculo desde una terraza del Palacio Real.

En el momento en que la comitiva salió del puerto todos los buques de la Escuadra dispararon salvas de honor.

Momentos maravillosos

Cuando apareció el cortejo en la Plaza del Plebiscito el momento resultó indescriptible.

Todas las fuerzas presentaron armas. Las banderas de trompetas y tambores tocaron marcha. El coro entonó una canción. Las banderas interpretaron los himnos.

La muchedumbre agitaba cientos de miles de pequeñas banderas alemanas e italianas y euroquejaca vitoreando a Hitler.

Este saludaba emocionadísimo.

Penetraron en el Palacio Real, y ante las imponentes aclamaciones salieron al balcón central del Palacio. Eran entonces las ocho de la noche.

El Führer hubo de asomarse varias veces para corresponder a los vitores de la muchedumbre.

Después el Führer, acompañado de Rey, asistió en el Teatro de San Carlos a una representación de gala de la ópera de Verdi «Aida», que resultó brillantísima.

Regreso a Roma

Hitler llegó a la estación pasadas las diez y media de la noche, siendo objeto de calurosas aclamaciones por la enorme multitud que aguardaba su arribo.

Al salir el tren con dirección a Roma (eran las 11,45 de la noche), el Führer fue objeto de nuevas demostraciones de cariño del pueblo napolitano.

El doctor Goebbels, padre de una niña

Cuando estaba en el puerto Hitler a bordo del «Cavour», se recibió la noticia de que la distinguida esposa del doctor Goebbels había dado a luz una niña con toda felicidad.

Al saberlo Hitler, envió a Goebbels una felicitación cariñosísima por su feliz acontecimiento.

El poder naval italiano

Roma.—El «Giornale d'Italia» comentando la visita del Führer a Nápoles dice que Hitler ha tomado ahora contacto con las fuerzas armadas italianas. La posición internacional del Fascismo, al igual que la del Nacional-Socialismo se ha consolidado gracias al desarrollo de sus fuerzas armadas. Hitler ha podido medir la potencia naval de Italia y debe tenerse en cuenta que todavía hay este año 260.000 toneladas en los astilleros, de modo que en 1941 Italia dispondrá de 700.000 toneladas de barcos ultramodernos. Las fuerzas armadas italianas seguirán siendo aumentadas, pese a las protestas de otros Estados. La colosal oración germano-italiana se acentúa gracias a la eficacia de las fuerzas armadas italianas y alemanas.—DNB.

El nuevo Nuncio en la España Nacional

Budapest.—Se sabe que el Gobierno del Generalísimo Franco ha concedido el «placet» al Nuncio en Hungría, monseñor Cicognani Gas tano, que desempeñará el mismo cargo en la España nacional, por haber elevado la Santa Sede su Nunciatura su representación en Burgos.

El nuevo Nuncio en la España nacional es Arzobispo titular de Ancira y actuó como auditor de la Nunciatura en Madrid en la época en que fue representante de la Santa Sede en España monseñor Ragonessi.

Algo de Toros

Hay gran expectación por asistir a la grandiosa corrida de toros que se celebrará en nuestra plaza el próximo domingo, día 8, en la que los colosos del toreo Victoriano de la Serna, Fernando Domínguez y Jaime Pericás, estoquearán seis finísimos ejemplares de la acreditada ganadería de don José M. Galache, antes Urcola.

Los aficionados que han visto la corrida de toros, y los que siguen viéndola, salen encantados de la bonita presentación de los toros, pues se trata de una corrida de toros muy fina, al mismo tiempo que con immejorable nota de la dehesa.

La Empresa que tiene en arriendo la Plaza de Toros, con su vehemente deseo de aportar todo cuanto sea necesario a favor de nuestro invicto Ejército, ha conseguido que la extraordinaria corrida de toros anunciada para el día 2 del actual y aplazada para el próximo domingo 8 de los corrientes, sea patrocinada por la Delegación provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales; la Empresa, además de satisfacer todo impuesto contributivo, entrega a la Delegación de Frentes y Hospitales un considerable porcentaje de la recaudación total obtenida. Por lo que dados los fines de la corrida, no es de dudar que tanto el aficionado como el público burgalés, deje de asistir a dicha corrida, honrando con su asistencia y aportando su óbolo con destino a cubrir en parte los deberes patrióticos que cumple la Asistencia a Frentes y Hospitales.

EN EL NUEVO CAFE-BAR CANDELA

PLAZA MAYOR 61

Se necesita un dependiente de mostrador bien impuesto en su profesión.

Inútil presentarse sin estas condiciones.

Junta Provincial de Abastos

Dos industriales de Burgos a la cárcel Por tratar de vender patatas a precios abusivos

Habiendo llegado a conocimiento del Sr. Gobernador Civil, por investigación que no deja lugar a duda, que los industriales de esta Plaza, Ezequiel Marijuán Santillán y Jesús Pereda López, habían vendido o tratado de vender patatas al Hospital Militar de Burgos a precio considerablemente superior al mercado como de tasa por la Junta de Abastos, se ha ordenado su ingreso en la Cárcel como primera providencia, así como la incautación de las existencias de patatas que tienen dichos industriales en almacén, todo ello sin perjuicio de la multa a que se hayan hecho acreedores.

Burgos 6 de Mayo de 1938.—II Año Triunfal.

El Gobernador Civil, Presidente.—A. Almagro.

Junta Provincial de Abastos

CIRCULARES

De interés para los Alcaldes y Secretarios de la provincia.

Se recuerda a los alcaldes de la provincia la obligación que tienen de enviar a esta Junta provincial de Abastos, el resumen de existencias mensuales antes del 15 de cada mes, entendiéndose que este resumen comprende las existencias que tienen para el mes de la fecha, así como que para dicho resumen debe emplearse el modelo impreso autorizado que está a la venta en las imprentas de Burgos y provincia, rotulando los sobres a Junta Provincial de Abastos, advirtiéndose una vez más que las omisiones o retrasos en su envío serán sancionados con el máximo rigor.

Burgos 5 de mayo de 1938.—Segundo año triunfal.—El Gobernador civil, presidente, Antonio Almagro.

—(6)—

Las necesidades de consumo de esta provincia y las restricciones y prohibiciones que de la salida de sus productos han hecho otras, han obligado a esta Junta provincial de Abastos de mi Presidencia a controlar la salida de víveres, mediante un sistema de autorizaciones, extendidas en unos casos por la Secretaría de esta Junta y en otros por varios Ayuntamientos en los que se delegó con objeto de dar facilidades al comercio y al público en general.

El proceder de otras provincias prohibiendo terminantemente la salida de ganado y víveres de sus límites, obliga a este Gobierno Civil a corresponder de la misma forma y en su consecuencia he tenido a bien disponer:

Queda terminantemente prohibida la concesión de autorizaciones para la salida de víveres y ganados con destino a la contigua provincia de Palencia.

Los señores Alcaldes, Guardia Civil y demás Autoridades dependientes de la mja se servirán vigilar con el mayor celo el exacto cumplimiento de esta prohibición denunciándome a los infractores para la imposición de las sanciones que en cada caso haya lugar.

Burgos 4 de mayo de 1938.—Segundo año triunfal.—El Gobernador civil, presidente, Antonio Almagro.

De interés para los Alcaldes, Agricultores y Almacenistas de piensos de la provincia.

A fin de cubrir las necesidades de cebada para el abastecimiento del ganado del Glorioso Ejército Nacional, por medio de la presente se ordena a todos los agricultores y poseedores de cebada, avena, centeno, alfalfa y heno prensado de la provincia que con la mayor urgencia formulen ante las Alcaldías correspondientes declaración jurada de las existencias que de los citados productos obren en su poder, debiendo expresarse en ella, la total existencia, cantidad necesaria e indispensable para el consumo del ganado de labor y cantidad disponible o sobrante.

Las Alcaldías formularán las relaciones correspondientes, que antes del día 20 del actual remitirán al señor Director del Parque de Intendencia de esta Plaza.

Por otro lado, como quiera que en determinadas ocasiones se ha infringido la salida de estos piensos de la provincia, reitero a los

señores Alcaldes, Guardia Civil y demás autoridades dependientes de la mja que vigilen con el mayor celo el cumplimiento de la orden dictada de estos artículos publicada en el B. O. de la provincia fecha 2 de octubre próximo pasado.

A los infractores se les impondrán las sanciones correspondientes.

Por último ordeno a los señores Alcaldes de la provincia exponer al público en los tableros de anuncios respectivos y para más exacto cumplimiento del que les hago personalmente responsables las siguientes instrucciones dictadas por el Excmo. Sr. Intendente General del Ejército encaminadas a evitar ocultación o clandestinas exportaciones y cubrir las necesidades del Ejército en los artículos que se expresan hasta la próxima cosecha.

Burgos 5 de mayo de 1938.—Segundo año triunfal.—El Gobernador civil, presidente, Antonio Almagro.

Instrucciones dictadas por el Excmo. Sr. Intendente general del Ejército.

Siendo muy reducidas las actuales existencias de cebada, teniendo por otra parte en cuenta los grandes suministros a realizar para las atenciones del ganado de los frentes, así como los meses que aún faltan hasta la próxima cosecha, esta Intendencia estima de la más alta conveniencia, en bien del servicio, el riguroso cumplimiento de las prevenciones que a continuación se detallan:

1.º Intensificar al máximo la explotación y aprovechamiento de los artículos utilizables para pienso existentes en la Región, particularmente la cebada, centeno y avena, controlado con el apoyo de las Autoridades Locales, las existencias reales disponibles, organizando la concentración de existencias mediante la creación de centros de entrega o en la forma que estime más práctica y conveniente.

2.º Recabar de las Autoridades y Organismos correspondientes la mayor vigilancia posible a fin de evitar la salida clandestina de dichos cereales, evitando el empleo de la cebada en industrias que en las actuales circunstancias deben considerarse secundarias tales como la elaboración de cerveza etc.

3.º Gestionar de las Autoridades Militares y Administrativas se empleen otros sustitutos, tales como alfalfa henoificada, pulpa de remolacha heno, etc., en la mayor proporción posible.

4.º Disponer la retención, en la forma precedente, allí donde aun no lo hubiera sido, de las existencias de cebada, centeno y avena para las atenciones del Ejército.

5.º Disponer de acuerdo con las autoridades y de las Secciones Agronómicas respectivas la formación urgente de la estadística de las existencias actuales de cebada, centeno, y avena, procurando que esta refleje lo más exactamente posible la realidad.

Adoración Nocturna de Burgos

Bodas de Oro

La celebración de las bodas de oro de la Adoración Nocturna de Burgos, ha de ser un acontecimiento. Se ha redactado el programa definitivo que publicaremos oportunamente; se han encargado preciosos carteles murales, debidos al arte exquisito del dibujante burgalés Desiderio Molins; se han adherido al acto varios eminentes Prelados y muchas Secciones de la España liberada que han prometido asistir con sus banderas.

Entre las Secciones que vendrán para asistir a las procesiones, y a la solemne vigilia, se encuentran las de Bilbao, Logroño, Palencia, Pontevedra, Valladolid y Zaragoza, otras muy numerosas de pueblos muy importantes como Aguilar de Campó y Cisneros, de Palencia; Alfaro, de Logroño; Calataora, de Zaragoza; Fuensalida, de Toledo; Lodosa y Villada, de Navarra; Pinos Puentes, de Granada y Miranda de Ebro y Pradoluendo, de esta provincia.

Solo el entusiasmo de los adoradores burgaleses se puede atrever a organizar tan suntuosas fiestas, dada la mala situación económica en que se encuentra la Sección, compuesta en su mayoría por obreros, pero todo esto lo suple la fe y el amor a Jesús Sacramentado, que recorrerá triunfalmente nuestras calles, entre fervores, banderas y oraciones.

Procuraremos que nuestros lectores estén al corriente de estas fiestas eucarísticas dándoles detalles de como se vayan organizando.

P. P.

Sección Agronómica de Burgos

CIRCULAR

A los vendedores de sulfato de cobre

Al objeto de cumplimentar el servicio ordenado por la Superioridad, se interesa de todas las casas, entidades, y particulares, que se dediquen a la venta de sulfato de cobre en la provincia, que en el improrrogable plazo de cuatro días se sirvan remitir a esta Jefatura detalle de las cantidades que desde el mes de noviembre último hayan venido adquiriendo, así como de las ventas realizadas, todo ello por quincenas.

A la anterior relación acompañarán nota de las existencias en 30 de abril próximo pasado.

La no remisión de los datos anteriores y la inexactitud de ellos, comprobados en las inspecciones que se llevarán a cabo por esta Sección Agronómica, dará lugar a las sanciones que procedan.

Burgos 6 de mayo de 1938.—Segundo año triunfal.—El ingeniero jefe, P. O., Angel Alonso.

FAVORECERAS AL NESITADO SI NO DESFRUYES NINGUN PAPEL.

Tribunales

Señalamiento para el día 7. Recurso contencioso promovido por don José García Alla y el señor Fiscal del Tribunal, sobre revocación del fallo del Tribunal Económico-administrativo relacionado con una liquidación de utilidades por los ejercicios de 1931 al 1936.

LA HUMANIDAD.—Agencia Funeraria, San Juan, 61. Tfno. 2004



El joven

JOSE-LUIS RODRIGUEZ LOPEZ,

(Estudiante del 4.º año de Bachillerato, con matrícula de Honor),

ha fallecido en el día de hoy, a los 15 años de edad,

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad,

(Q. E. P. D.)

Sus apenados padres, don Telmo (Abogado) y doña María Jesús; hermana, María del Carmen; abuela, doña Apolonia-Luisa Arroyo; tíos, doña Nona Rodríguez y don Juan-Antonio López Arroyo (Abogado); tía política, doña Inés García; primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las honras fúnebres, que tendrán lugar en la Iglesia Parroquial de San Lesmes Abad, mañana sábado 7, a las ONCE Y MEDIA, y acto seguido a la conducción del cadáver al cementerio de San José, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 6 de Mayo de 1938.

Vivia: San Juan, núm. 49.

El duelo se despidе en el sitio de costumbre

Aguardiente superior de Orujo Vinos blancos puros Vermouth (e) Cinzano Moscatel económico Vinagres puros PRECIOS CONVENIENTES MARIANO DEL BARRIO BURGOS

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos AGUARON Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 1 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

EL SEÑOR D. Feliciano Andrés Sedano Capitán del Regimiento de Infantería de San Marcial núm. 22 dió su vida por Dios y por la Patria en la toma de Escalona (frente de Huesca) el día 15 de abril de 1938. R. I. P. Sus hermanos R. P. Bonifacio (Escolapio, ausente), doña Victoria y don Pablo; sobrinos; primos, don Lucio Iurriaga y doña Consuelo Merino, y demás familia Ruegan a sus amigos una oración. El Excmo. Sr. Arzobispo de Burgos, ha concedido Indulgencias en la forma acostumbrada.

Insigne Poeta Buralés

D. Antonio de Maluenda y de la Torre

por Domingo Hergueta

Su nombre de hoy más debe constituir un gran nombre en nuestro Parnaso, y Burgos debe enorgullecerse de la resurrección de tal hijo que la honra poniendo su nombre moderno literario a la altura de Toledo con Garcilaso, de Sevilla con Herrera y de otras ciudades insignes de España con la de tantos alumnos gloriosos como decoran los ámbitos de nuestro Parnaso del envidiable ciclo de los Austrias...

Comisión inspectora de militarización

CIRCULAR.

Al objeto de cumplimentar lo dispuesto en la orden de 3 de diciembre del año próximo pasado B. O. número 410 e instrucciones para la aplicación de la misma de 27 de enero del año actual, sobre militarización de individuos que pertenezcan a reemplazos movilizados, esta Comisión pone en conocimiento de todos los gerentes y jefes de Empresas, industrias y Sociedades, y que tuviesen sirviendo en las mismas individuos pertenecientes a reemplazos movilizados la obligación que tienen si no lo hubieran hecho, de solicitar la militarización de los mismos en la forma determinada en dicha circular, e instrucciones, para lo cual si no lo hubieran hecho, lo harán en el más breve espacio de tiempo posible, debiendo remitir relación del personal que tengan a sus órdenes y cuya militarización no hubiere sido publicada en el Boletín Oficial del Estado a esta Comisión Inspectora de Movilización, en el edificio de la Caja de Renta, quedando advertidos de la responsabilidad que puedan contraer de no llenar los expresados requisitos...

sonal que tengan a sus órdenes y cuya militarización no hubiere sido publicada en el Boletín Oficial del Estado a esta Comisión Inspectora de Movilización, en el edificio de la Caja de Renta, quedando advertidos de la responsabilidad que puedan contraer de no llenar los expresados requisitos...

DEFENSA CONTRA LA ANARQUÍA Y EL TERRORISMO BOLCHEVIQUE Y ESFUERZO POR EL DESENVOLVIMIENTO SOCIAL DE LA ESPAÑA Y DEL MUNDO ENTERO.

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del Hospital de Barrantes. Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis. GRATIS A LOS POBRES. Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311. MEDICO - DENTISTA. J. del Val. Duque de la Victoria, 19, 1.ª planta. (Antes Plaza del Arzobispo).

CLINICA DENTAL. BUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO. BUSEBIO MIGUEL. Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6. ESPOLÓN 2 y 4.

Moisés Arroyo. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEGA 22-24. TELEFONO, 1856. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.

Doctor Muñoz Casas. Del Dispensario Oficial Antivenéreo. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6. ALMIRANTE BONIPAZ, 13 1.º

Antonio Díez García. MEDICO - DENTISTA. RAYOS X. Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7. PLAZA DE PRIM, 23 TEL. 1.409

G. Bañuelos. OCULISTA. De la Casa de Salud Valdecilla. Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6. PLAZA MAYOR 67, 1.º. TELEFONO, 1209

SABADO 7 MAYO. Cuestación de Auxilio Social. Mañana, primera cuestación del mes de Mayo. BURGALÉSES, preparad vuestros 30 céntimos! Ayudadnos en nuestra misión patriótica! ¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!

Por tierras del Maestrazgo

Levante y sol es lo mismo. Sentimiento amoroso de la emoción de la belleza. Rugir de pasiones que desvanecen la claridad del alma. Cielo encapotado y negro que funde un rayo de sol y lo convierte en fragua de oro. En las arcas patriarcales de las «masías», sobre la vieja cómoda en que se conserva el ajuar de la madre con la rancia y perfumada esencia de los membrillos, flores de trajo y papel—contraste inexplicable—y, en la hornacina, la ingenuidad de un niño Jesús o la estampa milagrosa de la Virgen predilecta en el marco acañamado o palmerino que fejeron manos infantiles. Bajo el taparrado que ya se esfuerza por dar sombrero revoloteo los bolillos porque las manos de los pobres no pueden descansar en su pereza, y silenciosas, con sus calzones cortos, trepan por los calcetines negros la blanca enredadera de las cintas de las alpargatas, con la cachibata prisionera en el surco podado por los años, el «agüello» hunde sus ojos nerviosos y curiosos en lo que para nosotros es misterio y él lo fraduce con una sencilla palabra: «esperencia».

Información general

Al perro flaco... Saint Nazaire.—Apenas había sido reparado el submarino español «C-2» se ha visto que no por día hacerse a la mar. Sus acumuladores estaban gravemente averiados. Se habla de sabotaje. El Gobierno rojo de Barcelona pidió que se examinase un técnico. Este declaró que las reparaciones se habían hecho sin arreglo a las instrucciones recibidas. Los gastos son valorados en 1.200.000 francos.

La Compañía de Jesús. Victoria.—Siguen recibiendo en el ministerio de Justicia muchos telegramas y cartas felicitando por el decreto relativo al restablecimiento de la Compañía de Jesús. El presidente de la Diputación señor Elizagárate, que también es delegado provincial de F. E. T. y de las Jons ha felicitado igualmente al ministro, en su doble representación.

M. Maurras en Zaragoza. Zaragoza.—Llegó a esta capital el conocido hispanófilo y director de «L'Action Française» Charles Maurras, el cual, acompañado por el subdelegado del Estado para Prensa y Propaganda y teniente coronel Lámbarri, visitó a las autoridades de la ciudad. También estuvo en el templo del Pilar, visitando después los principales monumentos.

«Morena Clara», prohibida. París.—Se sabe que en la zona española dominada por los rojos ha sido prohibida la proyección de la película «Morena Clara» porque sus principales protagonistas están en la España nacional.

Gustavo Gil, internado. París.—En los círculos intelectuales ha causado penosa impresión la noticia de que las autoridades rojas han llevado a uno de los varios lugares de internamiento al conocido editor barcelonés Gustavo Gil Roig.

Barco francés en llamas. París.—El trasatlántico de lujo «Lafayette» todavía está ardiendo en el puerto del Havre. Del hermoso barco solo queda el casco reforzado por el fuego. Fue construida esta unidad de lujo en 1930, y era una de las más modernas de la flota mercante francesa.—DNB.

Villanueva de Odra. Los que mueren por Dios y por la Patria

Dulce y honroso es morir por la Patria. (Horacio). ¡Llor a los que saben morir por Dios y por España y por su lábaro santo: la bandera. El 19 de marzo próximo pasado y en el frente de Levante, fué herido gravemente por una mortifera bala, D. Victorino Cuesta Vallherca, teniente de Regulares de Tetuán, número 1, cuando le habían habilitado para capitán. Con el cuidado que el caso requería fué trasladado a Caspe, ciudad de la provincia de Zaragoza, donde después de diez días, dejó esta vida para recibir el galardón y premio que Dios Nuestro Señor reserva para todos los que han defendido su Santo Nombre, con su arrojo y con su sangre, derramada gustosamente en tantas ocasiones. (Q. e. p. d.) Como reguero de pólvora se extendió tan triste nueva por el pueblo de Villanueva de Odra, en donde moran sus desconsolados padres y por los pueblos adyacentes, en los que se le profesaba cariño y admiración por las arriesgadas proezas militares que de él se contaban. El señor jefe local, con las demás autoridades de F. E. T. y de las Jons quisieron testimoniar lo más pronto posible su afecto, que consistió en que se celebrase un solemne funeral por su alma, acogiéndolo el señor párroco la idea con todo agrado. Para que la religiosa ceremonia tuviese la debida resonancia y para que fuese mayor el número de oraciones por él, invitó al señor jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las Jons a todos sus correligionarios próximos, para asistir al tan solemne como piadoso acto; y aunque apenas hubo tiempo para recibir el aviso, concurrieron muy gustosos los de los pueblos de Sandoval de la Reina, de Guadilla de Villamar y de Villahizán de Treviño, habiendo asistido también varias y respetables personas de estos pueblos y del pueblo de Tapia, que fervorosamente oran por el finado, heroico defensor de nuestra querida Patria. El santo templo estaba profundamente engalanado y en el centro se alzaba el simbólico catafalco, que adornadísimo con variadas flores y varias coronas, con mucho y delicado gusto preparadas por las piadosas y bellas jóvenes del pueblo, daba en todo un tono de majestuosidad insuperable a nuestra iglesia. En este lugar daban guardia de honor y a los lados las banderas Española Tradicionalista y de las Jons, que hacían resaltar doblemente la magnificencia del acto. Para que los lectores de esta crónica puedan darse una idea del buen comportamiento de este llorado militar y castizo español, he me propuesto hacer un sucinto bosquejo de sus actividades que la superioridad supo reconocerle, considerándole como un héroe en la guerra de Marruecos apareciendo su figura condecorada con varias cruces, en la revista «Mundo Gráfico», del 2 de marzo de 1927. Este bravo y aguerrido joven sentó plaza a los 18 años de edad en el regimiento de Infantería de Lealtad, y dos años más tarde se incorporó a Regulares de Tetuán, mostrando a los pocos días su arrojo y valor al tomar una posición enemiga. Iban unos cien hombres, de los cuales quedaron unos veinte, que defendíanse rodilla en tierra, pero él con su teniente permanecieron en pie, hasta tomar dicha posición, defendiéndola con piedras, pues se habían terminado los proyectiles, a la vez que los enemigos huían. Y para consolidar más su valor, disciplina, pericia y abnegación, voy a citar lo que a una de sus hermanas religiosas decía entre otras cosas el 20 de agosto de 1921: «Si tengo la dicha y suerte de caer en el campo de batalla, no sentiré más que no disponer de otras cien vidas para ofrendarlas todas ante nuestra bandera sacrosanta. Y en otra del 2 de diciembre del mismo año y a la misma hermana: Esperó rogarás por mí muero, puesto que ahora más que nunca lo necesito; pero no fuegues porque vuelva, sino porque cumpla siempre con mi deber, anteponiendo siempre a él la vida, la gloria de la Religión y el honor de la Patria. Procura contestarme pronto, pues ahora, que tantos sufrimientos nos aguardan es cuando más necesitamos de alientos y nada anima más al soldado que el saber que allá en el seno de la Patria, quedaron personas que le son queridas, que sufren con él, que con él piensan y por él rezan. Y para testimoniar aún más el acendrado cariño a su Patria amada, ahí van las patrióticas frases dirigidas a sus padres en carta última, presintiendo fuese la última (escribía tan poco): «Recibí su carta y contesto cumpliendo su deseo, para que sepan que hasta hoy no me ha sucedido nada desde que estoy luchando por España. No comprendo que tengan tanto dolor por los hijos que luchan (cuatro) y por las hijas ausentes (cuatro); el único dolor que deben tener y sentir, es no tener más hijos para que nos acompañasen a los que hoy luchamos en el frente. Yo soy el mismo de siempre, sigue pensando como antes; en mí predomina después del de Dios, el sentimiento de Patria sobre todos los demás; mi único amor es España y me estoy jugando la vida por ella desde el primer día. No defiendo a España y no me preocupa otra cosa que cumplir con mi deber de español. Dentro de mi corazón, España está sobre todo; yo quiero a mi Patria aquí en las trincheras, entre sufrimientos y peligros, ofreciendo la vida todos los días por España, ya que es lo único de valor que podemos dar los que nunca tuvimos bienes ni haciendas. Me despido de ustedes brindando por España en esta hora de sacrificio, con la misma emoción que pronunciaba su nombre idolatrado en mi niñez. Al apurar la copa amarga del dolor presente, sintamos la alegría del sufrir, para lograr un mañana glorioso a la Patria.» El corresponsal Villanueva de Odra 5 de mayo de 1938.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Círculo Católico de Obreros

Fundados en 1909. Bajo el Patronato del Gobierno. Capital de Imponentes en 31 de Diciembre de 1937: 7.868.515'71 pts. Imposiciones: En cuenta corriente a la vista, al 1'25 por 100 anual. En libreta ordinaria al 2'50 id. A plazo de 6 meses al 3 id. A plazo de 1 año al 3'50 id. Empeños: Al 6 por 100 anual. Oficinas: En el nuevo edificio de su propiedad, Espolón, 44, travérsala de la Diputación y Carnicerías. ENTRADA A LA CAJA DE AHORROS: Chaffan, frente a la Plaza de Prim. ENTRADA AL MONTE DE PIEDAD: Ultima puerta de Carnicerías.

BRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COLADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. JAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

Lea V. siempre EL CASTELLANO

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, viernes, contiene entre otras las siguientes:

JEFATURA DEL ESTADO.

Ley de Recuperación Agrícola, por la que en virtud de ella, se crea el servicio de Recuperación Agrícola, que dependerá de la Jefatura Nacional de Reforma Económica y Social de la Tierra, con objeto de poner en cultivo, con la mayor rapidez posible, las zonas liberadas, recoger todos los productos agrícolas, cosechas pendientes y elementos de producción que se encuentran abandonados en dichas zonas al ser conquistadas por nuestras tropas, así como los que se hallaren en graneros o depósitos colectivizados, y administrar las fincas e industrias agrícolas anejas de dichos territorios cuyos propietarios hubiesen desaparecido.

VICE-PRESIDENCIA DEL GOBIERNO

Decreto sobre acoplamiento del régimen actual de fabricación de material de guerra a la nueva organización de la Administración del Estado.

Otro en relación con los Servicios de Comunicaciones y Pesca Marítima.

MINISTERIO DE ASUNTOS EXTERIORES.

Decreto nombrando Cónsul General de España en Viena, a don Felipe García Ontiveros y Laplana.

MINISTERIO DE HACIENDA

Decreto restableciendo en el Ministerio de Hacienda el funcionamiento del Tribunal Económico-administrativo Central.

MINISTERIO DE ORGANIZACIÓN Y ACCIÓN SINDICAL.

Decreto disponiendo la inclusión de un nuevo párrafo en el artículo 34 del Estatuto para las Cajas generales de Aborro Popular.

MINISTERIO DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Decreto creando las Comisiones de Incorporación Industrial y Mercantil.

MINISTERIO DEL INTERIOR.

Orden circular estableciendo sanciones a los responsables del encarecimiento de la vida en la retaguardia.



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

Calle del General Mola, núm 1

Subdirectores en Burgos y Provincia.

Próspero G. Gallardo—INCENDIOS

Manuel G. Gallardo.—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, VALORES Y ROBO

Oficinas: General Mola, n.º 17, 1.º Teléfono, 1570

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER EN SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 2, 1.ª, DERECHA. - BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos, últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos, Corsets ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, chón flotante, desecado de estómago, extractos y medicinas para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA « TALISMAN »

constituidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS Y CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL

Diputación provincial

Libramientos:

Don Antonio Sánchez, Antonio Vega, Angel Díez, Bonifacio Izquierdo, Alfredo Carranza, Bernardino S. Lara, Cástulo Orejón, Calleja Núñez y C.ª, Compañía de Aguas, Escudiel Marañón, Florentín Alvarez, Francisco de la Calle, Fulgencio García, Gerardo Ayuso, Gerardo de Diego, Hijo de Ruperto Giménez, Hijos de Santiago Rodríguez, Hijo de Modesto Lariz, Hijos de Moliner, Hijo de F. C. Lara, Isidro Miguel, Isaac M.ª Mata, José Cuellar, Juan J. Contreras, José M.ª Cortezón, José G. Martínez, Julio Achiaga, Julio Puente, José Sammartí, Jacinto Manrique, Juan Ajamedia, José López, Joaquín Rodríguez, Juan M. G.ª Reol, Lucía Gómez, Luis de la Viuda, Mariano P. Chaperó, Maximiliano Quintano, Mauricio Tudanca, Manuel Munguía, Nazario González, Pacificadora Burgalesa, Román López, Ricardo Santos, señorita Gloria Ojeda, Sobrinos de V.ª Marcos, Sixto Sáiz, Viuda de J. Martínez, Venancio Tomé, Victoriano Ausín, Viuda de Domingo de Pabjo, Viuda de J. Martínez, Viuda e hijo de Tiburcio Santamaría, Viuda de Justo Lozano, Ejercicio 1937, Andrés García, F. García Espada, Jesús Albarrejos, Jesús Villanueva, Juan Martínez, José Rodríguez, Juan Martínez, Luis Pérez Rueda, Nicanor Peña.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

S. E. U. Se ordena a todos los camaradas pertenecientes al S. E. U. se presenten mañana día 7, a las diez y media de la mañana en el Cuartel de la Merced, completamente uniformados. De no hacerlo como se ordena recibirán severo castigo. Burgos 6 Mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Jefe Provincial del S. E. U.

Visite usted el comedor ARAGON

Cubierto.—Tres platos, pan, vino y postre. PRECIO: 3'50 Abonos desde 2'60 Avellanos, 7 - Teléf. 1245

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS Casa fundada en 1872 BANCA — BOLSA — CAMBIO Compra de oro — Riego de cupones CAJA DE AHORROS

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo

Carrtera de Madrid, 5 Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Asesorado particular. Venidas a plazos y al contado

El artesano—herencia viva de un glorioso pasado gremial—será fomentado y eficazmente protegido por ser proyección completa de la persona humana en su trabajo y suponer una forma de producción, igualmente apartada de la concentración capitalista y del gregarismo marxista.

Gobierno Nacional

INTERIOR El señor Serrano Suñer ha recibido las visitas del jefe del Servicio Nacional de Recuperación don Joaquín Benjumea y una comisión de Oviedo integrada por el gobernador civil señor Caballero, alcalde señor Builla y el presidente de la Diputación.

VICEPRESIDENCIA Y RELACIONES EXTERIORES

El vicepresidente del Gobierno general Jordana ha recibido la visita del general Barrera, presidente del Alto Tribunal Militar.

Gobierno Civil

VISITAS El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes: Señor Fiscal de la Vivienda. Señor Administrador del Hospital Militar. Señor Alcalde de Aranda con una Comisión de almacenistas de aceite.

GOBIERNO MILITAR

Se interesa la presentación en este Gobierno Militar a la mayor urgencia del Alférez don Perfecto Santamaría Casado y del Alférez de Artillería don José Valero Massot.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargue a las ocho horas del día 7 de mayo. Serie y número del vagón M 3359, expedición 2045, procedencia B. Amézola, mercancía cemento, consignatario E. Villamiel. K 5572, 8048, Santander, abono J. Ibáñez. E 5, 5169, ídem ídem Meden. K 13534, 4721, ídem ídem ídem. K 13931, 808, Lemona, cemento, R. Giménez. M 477, 2022, Pasajes, pasta, Seda. M 3231, 53449, Buñuel, Alfalfa, J. Ojeda. J 273, 1099, Pasajes, pasta, Seda. Burgos 6 de mayo 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Jefe de Estación, V. Hernández.

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

De venta en Burgos, Cerería Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas Bolsas. Se venden para tiendas de Ultramarinos en varios tamaños. Imprenta Hijo de Valentín Arándiz. Certificaciones penales y de «Última Voluntad» las obtiene en 24 horas. Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 81. Se venden jaulas modernas para cría de conejos. Pisones-Alfar de Hijo Rodrigo, Garaje. Motores eléctricos de 2, 3 y 5 H. P. deseas adquirir, nuevos o usados. Ofertas con detalles a Victoria 2, 1.º, Burgos. Terrenos edificables se venden. Informaran Hijos de Moliner, parcelá 100.

VIDA LOCAL

Fiscalía de la Vivienda

Se ordena a todos los propietarios de casas de las calles del distrito primero, procedan en el plazo de un mes al arreglo de patios, escaleras y portales. Pasado este plazo, se girará una visita de inspección, imponiéndose multas a quienes no hubiesen obedecido esta orden. Burgos 6 de mayo de 1938.—Segundo año triunfal.—El Fiscal de la Vivienda.

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS. En los Pirineos, al frente de su Compañía, dió su vida por Dios y por España el capitán del regimiento de Infantería de San Marcial, don Feliciano Andrés Sedano. Este bravo militar hizo la campaña de África en la que fué herido. En la presente guerra fué nuevamente herido en el frente de Somosierra. Intervino en la campaña del Norte hasta Gijón. Y ahora en ofreciendo su vida a la Patria cuando al frente de su Compañía se lanzaba a las triunfales jornadas del Pirineo, asalto de Escalona. Estaba en posesión de dos medallas de sufrimientos por la Patria. Sencillo y bondadoso, fiel esclavo de sus deberes militares, se había captado el afecto y estimación de sus jefes y compañeros y el cariño de sus soldados. Descanse en paz tan pundonoroso militar y al manifestar a sus deudos nuestro sentimiento, rogamos a nuestros lectores una oración por su alma. Confortado con los Santos Sacramentos, que recibió con gran fervor, falleció el joven José-Luis Rodríguez López, a la edad de 15 años, y su en tierra tendrá lugar mañana, a las once y media. El joven José-Luis era muy apreciado de sus profesores por su aprovechamiento como estudiante del 4.º año del Bachillerato, con matrícula de honor y de sus compañeros de estudios. Descanse en paz y reciban sus atribulados padres don Telmo Rodríguez (abogado) y doña María Jesús, hermana María Carmen, abuela doña Apolonia Luisa Arroyo, tíos y demás familia nuestro sentido pésame y pidamos por el eterno descanso del finado.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA Día 7, sábado, San Estanislao, obispo y mártir. Rito doble menor, color encarnado. Misa «Protexisti» del comunión de un mártir, en tiempo pascual; oración 1.ª propia; 2.ª de San José; 3.ª para impetrar la lluvia. Gloria y Credo. Prefacio de San José. CALEDRAL.—Eia Unión de Santa María la Mayor. Celebrará los acostumbrados cultos sabatinos en honor de su excelsa Patrona, mañana a las siete de la tarde. HERMITAS DE LOS POBRES.—Solemne novenario a la Virgen de los Desamparados, del 30 de abril al 8 de mayo. Todos los días misa rezada a las nueve, con cánticos y ejercicio de la novena. Por la tarde, a las seis, exposición, rosario, novena y sermón. Predicará los días 6, 7 y 8, el R. P. Otilio del Niño Jesús, C. D. Los cultos del viernes se aplicarán por las intenciones de D.ª María Cues ta y señora de Plaza. Los cultos del sábado se ofrecerán por las intenciones de «Unas familias vascas» y señora de Turiso y Hermana. SANTA DOROTEA.—Septenario a San José de la Montaña, del 2 al 8 de mayo. A las ocho y media, misa rezada en el altar de la Asociación, con acompañamiento de órgano. Por la tarde, a las siete, rosario, ejercicio de las flores, invocación a San José y sermón, que predicará todos los días el R. B. Pablo Zabaleta, C. M. B. Terminarán los cultos con la bendición del Santísimo y adoración de la reliquia del Santo. SAN LESMES.—Solemne novenario a la Virgen Milagrosa; comenzará el día 7 y terminará el día 15. Por la mañana, además del rezo del rosario y ejercicio de las flores que tendrán lugar todos los días del mes a las siete, durante la celebración de la santa Misa, se celebrarán Misas rezadas en el altar de la Milagrosa, y a las ocho Misa con acompañamiento de órgano y cánticos. Por la tarde, a las siete, exposición de S. M. M., estación, rosario, ejercicio del mes de mayo y de la novena; plegaria a la Virgen, sermón, motete, bendición y reserva, salve cantada e himnos. Durante el novenario ocupará la sagrada cátedra el R. P. Enrique Abiol, de la Congregación de la Misión.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL. Nacimientos.—Manuel Morquillas Gallo, Altamira Renes Bajo, Fernando Ortega Ruiz. Defunciones.—Buenaventura Calvo Escoriza, de Burgos, 69 años, Lain Calvo, 40. Pajar Venero San Mamés, de Burgos, 7 meses, Carretera Valladolid. María Peña Santo Domingo, de Hoyales de Roa, 13 meses, Pisones 74. Magdalena Rodrigo Bermejo, de Burgos, 72 años, Hospital Provincial. Manuel Romero Vázquez, de Francos (Oronse), 24 años, Hospital Militar.

Asociación de Inquilinos de Burgos

De acuerdo con el Ilustrísimo Señor Fiscal de la Vivienda en esta capital, se advierte a los inquilinos residentes en la misma, que cuantas quejas pretendan elevar a dicha Fiscalía referentes a malas condiciones de higiene u otras causas con ellas relacionadas deberán hacerlas por conducto de la Oficina de esta Asociación.

Mes de María o flores de mayo

SAN LORENZO.—Todos los días por la mañana, durante la misa de siete, se rezará el Santo Rosario y se hará el ejercicio de las flores. Por la tarde, a las ocho, rosario y el ejercicio, cantando el coro de la J. C. parroquial. Los domingos y días festivos exposición de S. D. M. SAN COSME Y SAN DAMIAN.—A las ocho, todos los días del mes de mayo, misa de comunión reparadora, por grupos y calles, lectura espiritual y cánticos. Por la tarde a las ocho, rosario, ejercicio de las flores, cánticos, oración y despedida a la Virgen. Los domingos y días festivos el ejercicio de la tarde se hará con exposición del Santísimo y plática mariana y los viernes se hará el Via-cruces. SAN LESMES.—Por la mañana, a las siete, rezo del rosario y ejercicio de las flores, interin se celebra la Santa Misa. Por la tarde, a las siete y media, santo rosario, ejercicio del mes, cánticos marianos y bendición con el Santísimo. SANTA AGUEDA.—Todos los días a las ocho de la tarde, darán principio con el canto popular «Venid y vamos todos». Rezo del santo rosario y plegaria a la Santísima Virgen Ejercicio del mes de las flores y despedida con un cántico. Los domingos y días festivos se solemnizarán estos cultos con la exposición de S. D. M. Los sábados se cantará la salve popular. Los cánticos están a cargo de las Juventudes parroquiales. MERCED.—Mes de mayo consagrado a la Santísima Virgen. Por la mañana, a las siete, santo rosario, ejercicio de las flores y cánticos a la Virgen, parte del rosario será cantado. En la misa de las ocho y media se rezará el ejercicio de las flores. Por la tarde, a las siete y media, exposición y santo rosario, ejercicio de las flores y bendición. Se terminará con la salve cantada. SAN GIL.—Por la mañana, a las ocho, misa de comunión y durante ella rosario y ejercicio de las flores. Por la tarde, a las siete y media, rosario, estación al Santísimo y ejercicio del mes. CARMEN.—Todos los días a las siete, misa en el altar de la Virgen. Durante ella, invitación cantada, santo rosario, Angelus cantado, ejercicio del mes y despedida cantada. Por la tarde, a las ocho, invitación al mes de María, santo rosario, cántico mariano, ejercicio del mes de las flores, y despedida cantada. Se repartirán hojitas con la letra de los diversos cánticos, que serán interpretados por el coro popular y los solistas. FRANCISCANAS MISIONERAS DE MARIA.—Todas las tardes, a las cuatro, rosario, ejercicio de las flores, bendición y reserva del Santo, terminándose con los cánticos a la Santísima Virgen. Los días festivos, el ejercicio comenzará a las cuatro y media. SEMINARIO DE MISIONES.—Mes de mayo. Todos los días, a las cinco y cuarto santo rosario y ejercicio de las flores. Los domingos y días festivos plática. CAPILLA DE SAN ZOILO (vulgo San Zoiles). Todas las tardes, a las cinco, rosario, ejercicio de las flores, cánticos y proces por España. Estos cultos se ofrecen en acción de gracias por los beneficios recibidos y en súplica a la Santísima Virgen por el pronto triunfo de nuestras Armas. ¡Burgaleses! ¡Acudid a obsequiar a nuestra amantísima Madre en su mes de mayo. CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.—Mes de mayo dedicado a María. Todos los días del mes, a las ocho, misa, y a continuación, ejercicio de las flores. Por la tarde, a las siete y media, estación al Santísimo, rosario y ejercicio de las flores.

CRISTALERIAS COMPLETAS

«LA COCINA» SIEMPRE NOVEDADES Modelos especiales para CAFES



Vicente P. Canales y Bonifaz, BURGOS